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Від редакції

Сьоме число „Етномузики” присвячується визначному польському
музичному етнографові Оскару Кольберґу, який покинув світ 120 літ тому,
залишивши величезну збирацьку спадщину. На її видання пішло 75 книг (не
враховуючи позаетнографічні), й третину з них зайняла україніка чи,
точніше, рутеніка, коли розуміти під таким терміном культуру облас-
тей крайньо західного розселення русів. Наведена цифра показує як вагу
даної культури в кольберґіані, так і місце та значення цієї її частки в
музично-етнографічній документалістиці Галичини і Володимирії дру-
гої половини ХІХ століття, що в підсумку визначає беззаперечні заслуги
видатного збирача перед нашою етномузикологією та громадськістю.

Відкриває збірку публікація розвідки Климента Квітки (за участю
Олени Курило) про польський фольклор на Поділлі, що в своїх порівняль-
них главах значною мірою оперта на матеріалах О. Кольберґа. Та непе-
ресічна вартість цієї розвідки полягає радше у наведеному в ній безпре-
цедентному (тоді й понині) записі балади, який включає фонетичну
транскрипцію її слів, ретельно занотовані варіантні відхилення при ви-
конанні мелодії та докладні текстологічні примітки обох записувачів.

Застосовані К. Квіткою методики аналізу баладного наспіву (зер-
на яких свого часу були посіяні ним і в Москві) почасти проглядаються
і в статті Ларіси Бєлоґурової, що демонструє досягнення мелотипо-
логічних і мелогеографічних досліджень в сучасній російській етно-
музикології (на матеріалі весільних пісень із 6-складовим віршем, по-
ширених на північно-східних окраїнах розлогої ладканкової культури
від Закарпаття і правобережжя Вісли через Полісся та Лісостеп до
Слобожанщини і Донбасу). А втім стаття виявляє розбіжності в аналі-
тичних підходах, сповідуваних окремими осередками східнослов’янсь-
кого типологічного етномузикознавства (львівського, київського,
мінського та московського), що, ясна річ, не може не гальмувати його
подальший розвиток.

Завершує перший розділ щорічника студія Богдана Луканюка над
такими виявами ритмічного варіювання в фольклорі, як аплікації – слово-
подібні вставки у вірші, що породжують роздроблення первісно цілісних
тривалостей, а тому усуваються при типізації пісенної форми.

Серед джерельних матеріалів, опублікованих у цьому числі „Ет-
номузики”, прямо дотичним до діяльності О. Кольберґа є покажчик
Юрія Сливинського – перша й досі єдина спроба мелогеографічного
опису покутського збірника польського етнографа, що може й повин-
на послужити прикладом для наслідування. Опосередковане відношен-
ня до цього ж збірника має характеристика народноінструменталь-
ної культури околиць південно-східної частини Покуття, подана у
вигляді систематизованого звіту Богдана Луканюка про бесіду з місце-
вим музикою-цимбалістом.
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Климент Квітка, Олена Курило

З ПОЛЬСЬКОГО ФОЛЬКЛОРУ НА УКРАЇНІ

У розвідці наводиться унікальний для свого часу зразок запису народної пісні,
в якому поєднуються фонетична транскрипція словесного тексту (О. Курило) та
ретельно виконане нотування співу (К. Квітка) з детальними авторськими пояснен-
нями в примітках. Запис здійснено 1925 року безпосередньо під час експедиції без
допомоги звукозаписувальної техніки. Виходячи з нього, К. Квітка спробував ви-
яснити соціальне походження польських різновидів балади про дівчину, що поман-
друвала зі зводителем, і ймовірну генезу 6-складових мелоритмічних форм у во-
кальному фольклорі. Остаточний варіант статті, написаний у Києві, датується
першою половиною грудня 1933 року. Друкується вперше.

Ключові слова: польський фольклор в Україні, балада про дівчину, що поман-
друвала зі зводителем, соціальне походження народної пісні, фонетична транс-
крипція словесного тексту, музично-етнографічна транскрипція з варіаціями, ко-
ментарі до транскрипції, мелогенеза 6-складових ритмічних форм у вокальному
фольклорі.

Систематичне планове дослідження фольклору польської на-
ціональної меншості на Україні стоїть перед науковими установами
України як чергова поважна і конечна повинність. На диво ті поля-
ки (почасти належні до цієї меншості, почасти наїздні з Польщі),
котрі працювали над виучуванням людності України, надто мало
уваги приділили саме польській групі цієї людності. Зокрема в
ділянці дослідження польської пісні на Україні спадщина залиши-
лася зовсім мізерна. Знаменитий польський фольклорист Оскар
Кольберґ їздив і по українських землях, поміж масою українського
матеріялу він занотував тут і польські пісні; але
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невеликий матеріял, що залишився від його праці в цьому напрямі,
має характер випадковості, свідчить про відсутність наперед по-

* Нумерація листків манускрипту. Далі зірочками позначені відсилання до ре-
дакторських коментарів у самому кінці статті (на відміну від нумерованих
авторських посторінкових виносок). – Ред.

Підготовані Іриною Довгалюк матеріали до каталогу фонографіч-
них валиків з архіву Філарета Колесси не тільки заново висвітлюють
деталі славної акції збирання дум (1904 – 1910), але й продовжують
оприлюднення точних даних для майбутньої повної інвентаризації за-
гальнонаціональної колекції фонозаписів народної музики кінця ХІХ –
першої половини ХХ віків. Суспільне значення такої роботи вже нині
важко переоцінити.

Педагогічний розділ на цей раз відведений фольклорові та фольк-
лористиці зарубіжжя. З особливостями етномузикологічної освіти
в Польщі знайомить огляд Збіґнєва Єжи Пшерембского, виказуючи її
разючі відмінності від системи навчання, прийнятої в українських ви-
щих школах. Одну з найбагатших традиційних культур Сходу –
індійську – чи не вперше в нашій етномузикознавчій педагогіці презен-
тує проект Ольги Коломиєць, що разом із її ж програмами вивчення
арабської та японської етномузичних традицій (вміщеними в третьо-
му числі „Етномузики”) творить цикл основних спецкурсів з предме-
ту „Світи музики” (Worlds of music).

Заключну частину щорічника складають актуальні повідомлення
про періодичні етномузикознавчі конференції у Львові (Надія Пастух)
та Мінську (Ольга Коломиєць), з яких перша цікава своїм відновленням
після 12-літньої перерви, а друга – спеціальною увагою до традиційної
музики Сходу, небуденним явищем на європейських теренах колишнього
СРСР. Далі Лариса Лукашенко ділиться досвідом роботи цьогорічної
літньої школи молодих фольклористів на Поліссі, а Юрій Рибак рецен-
зує неординарне, як для вітчизняної фольклористики, зібрання записів
від великоміського носія народної творчості (ще й столітнього віку),
здійснених Ольгою Харчишин і нотованих Христиною Ізотовою.

Інші події, головно з етномузикознавчого життя, зареєстровані в
„Хроніці ’10”. Редакція з сумом сповіщає, що свій тернистий шлях скінчив
відомий луцький етнограф, фольклорист і краєзнавець Олекса Ошурке-
вич. Помітні заслуги покійного в некролозі окремо відзначив Ю. Рибак.

За усталеною традицією в прикінцевих додатках до кожного числа
„Етномузики” вміщується бібліографія, покликана популяризувати нау-
кові надбання, пов’язані з його присвятою. У даному числі наводиться лиш
стислий зміст Повного зібрання праць О. Кольберґа, позаяк із ґрунтовним
анотованим покажчиком усього видання можна ознайомитися як у друко-
ваній версії (Dzieła wszystkie Oskara Kolberga: Informator wydawniczy. –
Poznań, 1991), так і в електронній на порталі www.oskarkolberg.pl, і врешті,
за браком таких можливостей – на диску, долученому до цієї книжки.

Там же, крім звичних ілюстративних доповнень до публікацій, уміще-
них на сторінках щорічника, знаходяться нові надходження в його „Елект-
ронну бібліотеку”, зокрема більшість Кольберґової рутеніки (14 праць).

Зауваги і пропозиції просьба надсилати на е-пошту: pndlme@ukr.net.

30 грудня 2010 року. Редакція.


